

在“第十届珠澳合作发展论坛”上的发言

横琴新区澳门事务局 黄宇杰

2020年11月7日

尊敬的各位领导、各位嘉宾：

2019年12月20日，习近平主席在庆祝澳门回归祖国20周年大会讲话中强调指出：“**当前，特别要做好珠澳合作开发横琴这篇文章，为澳门长远发展开辟广阔空间、注入新动力**”，标志着横琴正式进入珠澳合作开发的崭新阶段。

今年以来，珠澳双方贯彻落实习近平主席指示精神，通力合作，在做好新冠疫情联防联控的基础上，加快推进横琴开发建设，取得显著成效。一是交通基础设施基本建成，横琴口岸新旅检区域正式开通启用。二是产业合作不断深化，虽受疫情影响，但到横琴的澳资企业逆势增长，今年前10月横琴新增澳资企业1058家，累计达到3290家，比2019年底增长47.40%。三是民生服务配套持续完善，澳门新街坊已完成项目土地出让手续，目前正在做好施工的前期准备工作，一批中小学、幼儿园和医院正在加紧建设。四是便利澳人澳企发展的政策措施渐成体系，覆盖税收优惠、创新创业、跨境办公、产业扶持、人才引进等众多领域。

今年10月14日，习近平主席在深圳经济特区建立40

周年庆祝大会上，郑重宣布“**加快横琴粤澳深度合作区建设**”，为下一步横琴开发提供了根本遵循。在当今世界正经历百年未有之大变局，国际环境日趋复杂，新冠肺炎疫情影响广泛深远的背景下，珠澳合作面临新形势、新环境、新机遇。下面，就推进“**横琴粤澳深度合作区**”建设，谈谈我的一些看法：

第一，横琴粤澳深度合作区建设，需坚守“一国之本”，发挥“两制之利”，叠加“两制之和”。受新冠肺炎疫情及中美关系持续恶化等因素影响，澳门经济正面临回归祖国 20 年以来最为严峻和困难的形势，澳门产业多元发展的需求更加迫切，破解困境的重要办法和主要途径就是加快横琴粤澳深度合作区建设。经过 11 年的开发建设，横琴新区已经全面具备承接澳门产业拓展的硬件基础，下一步就是通过珠澳深度合作，打通制度壁垒，推动规则衔接，力争 2024 年之前在促进澳门产业多元发展上有“看得见、摸得着”明显成效。

第二，横琴粤澳深度合作区建设，需珠澳双方在更深层次、更广范围、更高水平共同谋划，形成利益命运共同体。过去珠澳合作是两家人的合作，相敬如宾，虽然在基础设施互联互通、口岸通关、产业合作、民生保障、政府服务、政策支持等方面取得了较好成绩，但是在规划衔接、产业协同、要素流动等方面仍存在许多不足。而粤澳深度合作区建设则

需要珠澳两地像一家人一样，开诚布公、坦诚相见、求同存异、同心同德、同向同利，形成真正的利益命运共同体，切实充分发挥澳门和内地的两个优势，共同谋划、共同建设、共同管理、共享利益，这样才有希望和未来。

第三，全面深化改革和全面扩大开放是建设横琴粤澳深度合作区之魂。建设粤澳深度合作区，主要是希望通过对标世界最高水平开放形态和国际通行规则，构建粤澳共商共建共管共享体制机制，探索打造成“政治法律内地管控，经济环境趋同澳门，延伸澳门自由港部分政策措施”的特别合作区域，推动珠澳之间人流、物流、资金流、信息流和技术流等高效自由便捷流动，为澳门新兴产业在横琴发展营造良好发展环境，因此只有在不断的深化改革、扩大开放中，横琴粤澳深度合作区的建设才有源头活水。相信只要珠澳久久为功，建设粤澳深度合作区的目标就一定能实现。

我的发言完毕，仅供与会嘉宾参考，谢谢！